



P.V.T. 348

# LA DINASTIA BATLLICA ¡ENEMIGA DEL ARTIGUISMO! PROCESADA DOCUMENTALMENTE



## EL LATIGO FEDERAL

"CON LIBERTAD NI OFENDO NI TEMO" J. ARTIGAS

AÑO I

MONTEVIDEO, JULIO 2 DE 1956

Nº 1

Imp. CASTRO &amp; Cia. - YI 1637

Director y Redactor Responsable: JOSE M. AMADO — Gaboto 1809

Precio del ejemplar: \$ 0.15

### JUZGUE EL PUEBLO...

Hoy al aparecer nuestro periódico, queremos hacer conocer a la conciencia popular, la raíz del mal que viene agotando desde hace muchos años los cimientos de la Orientalidad.

Para ello nos valdremos de Documentos Históricos que prueban fehacientemente, sin lugar a dudas, la culpabilidad de una familia dinástica, que viene sucediéndose en la influencia pública desde el principio de nuestra Independencia.

Y mostraremos a la opinión pública el pleito del Molino de la Aguada que entablaron y cobraron a nuestro País, la familia Batlle.

Y además documentaremos en sucesivos números, toda la fobia anti-Artiguista que ha sindicado siempre a dicha familia.

Para ello hemos de recurrir a las

fuentes históricas imparciales y extenderemos también del libro de Chico-Tazo, *Proceso a El Día*, que no pudo ser refutado por dicho diario, las documentaciones necesarias.

Por lo tanto, manos a la obra:

Hoy mostraremos parte del episodio histórico del caso Molino de la Aguada, que era propiedad de Don José Batlle y Carreó, realista al cien por cien, que gozaba en ese entonces de la amistad del Rey de España, y por orden de éste, del Monopolio de la Industria del Trigo en el Virreinato del Río de la Plata.

#### LA PERSONALIDAD DE BATLLE Y CARREÓ

Don José Batlle y Carreó, fué Padre del Gral. Lorenzo Batlle, abuelo

de Don José Batlle y Ordóñez y bisabuelo de los actuales Batlle, que desgobiernan y monopolizan como sus antecesores los dineros y el trabajo del Pueblo.

En las biografías que acompañan sus memorias, editadas en 1914, 1915 y 1916, dice el Dr. Matías Alonso Criado: "Fué Batlle y Carreó una personalidad importante, por su figura, sus riquezas y sus iniciativas comerciales. Manejó grandes capitales como proveedor de víveres del Ejército y la Marina del Virreinato. Batlle y Carreó sirvió personalmente dentro de las murallas de esta Ciudad, en los sitios puestos por los Ingleses y el Ejército de Buenos Aires, en 1807, 1811, de 1812 a 1814" (Tomo VIII, N.º 19, Pág. 141, Rev. Hist.)

#### EL CASO DEL MOLINO DE LA AGUADA

Existió dicho Molino en el predio que hoy ocupa la Iglesia de la Aguada y el Colegio de la Sgda. Flia.; él fué emporio de la riqueza y orgullo de la época.

Después de la Batalla de las Piedras librada por Artigas contra los Españoles, éste hizo tomar dicho molino que abastecía a las fuerzas del Rey. Veamos lo que dice Don José Batlle y Carreó, en sus memorias, Tomo VII, N.º 20, Págs. 412 y 413.

"Mi sobrino lo soltaron a los 8 o 10 días con dirección a la ciudad, y los negros los destinaron al servicio de las armas en el Cerrito".

(Estos negros eran esclavos que Artigas dió la libertad).

"Este sitio duró cinco meses, que finalizó a últimos de Nov. de 1811, y al concluir hallé mi establecimiento plan barrido, como queda dicho; se llevaron las harinas, los trigos y cuánto había de comestibles, maderas en vigas y tirantes, que había o tenía para vender, todos los 130 marcos y puertas con sus herrajes,



Mirad... del Uruguay en las espumas,  
Del Uruguay querido...  
Brotó un rayo de luz desconocido, que  
desgarrando el seno de las brumas  
atraviesa la noche del olvido.

Zorrilla de San Martín.

Rey, subió la pérdida a 99.500 y más pesos como resultado de los mismos expedientes."

Refiriéndose a todo ésto expresa Chico-Tazo en su Libro Proceso al Dia.

"No podría esperar respeto por sus propiedades" del Molino de la Aguada, quien lo usaba para abasto de las fuerzas realistas. Bien comprendemos la dolorosa destrucción de una sólida fortuna como la del dueño del Molino de la Aguada. También recordamos que el Padre de Artigas perdió en manos de los realistas sus cuantiosos bienes. Su barraca de cuero de la Ciudad, sus ganados robados del Sauce y de otros campos para atender el abasto de Montevideo amurallado. Aunque destacamos que la fortuna de los Artigas se perdió defendiendo la Independencia. Y nunca los Artigas demandaron nada a la Patria, haciendo memorias y contabilidades para reclamar lo perdido."

Más adelante dice en la Pág. 83:

"En la administración del Gral. Don Lorenzo Batlle se aprobó el tratado de Paz y reconocimiento con España, por el cual el Uruguay pagaba las deudas reclamadas al Rey, entre ellas las indemnizaciones pedidas por las pérdidas del molino de la Aguada, los 40 esclavos, etc., de la época de Artigas, siendo beneficiario Don Lorenzo Batlle hijo de Don José Batlle y Carreó".

Dejamos constancia que esta aprobación se realizó durante el Gobierno de Don Lorenzo Batlle.

Más adelante extracta un Documento del Prof. Alberto Traversoni, en una nota publicada en "Liceo" N.º 1. Órgano del Liceo de Durazno, Pág. 34, donde dice:

"El 2 de febrero de 1883 fueron convocados los reclamantes, presentándose 68 reclamaciones". Más adelante dice: "Faustino Lazo a nombre de Don Samuel Blixen cesionario de los derechos de Don Lorenzo Batlle y Doña Gertrudis Batlle, hijos y únicos herederos de Don José Batlle, reclama la suma de \$ 432.405 por

### NUESTRO SALUDO

Nacemos hoy como portavoz de un Pueblo hasta ayer libre, hoy bajo la opresión de una prepotente oligarquía, y dispuestos a defender y reconquistar esa libertad de ayer, con la altura y la dignidad con que los hombres libres saben defenderla.

Saludamos al Pueblo Oriental respaldados en los Ideales Artiguistas, con los cuales formamos nuestro cimiento.

Saludamos también a toda la Prensa Nacional, oral y escrita, pero con la salvedad de que lo hacemos a toda la Prensa verdaderamente libre del País, que está ajena a la presión capitalista y cuyo norte sea la salvaguarda de la Patria.

Quienes no están dentro de estos conceptos también están exceptos de nuestro saludo.

Combatiremos todo lo que atente contra nuestra soberanía y nuestras libertades democráticas, pero entendemos bien, libertades democráticas como deben interpretarse, la mayor libertad dentro del mayor orden y el más absoluto respeto a todas las ideas siempre que ellas se ajusten a este fin.

En una palabra, saludamos al Pueblo Oriental y a la Prensa Nacional con íntimo afecto y recalcamos repitiendo las frases del escritor Alejandro Casona, "a todos aquellos hombres y aquellos diarios, que como sus árboles saben vivir y saber morir de pie".

# "Gobierno Provisional y Políticos" ¡LATIGAZOS!

La situación interna en la vecina República de allende el Plata, cada día que pasa, se presenta con menos visos de legalidad y de decencia en sus hombres y en los políticos que la apoyan.

Fruto y consecuencia de un alzamiento carente de calor popular, se estableció el Gobierno que se tituló de Provisional.

Desde aquella fecha hasta el presente, han transcurrido nueve meses, sin que el mismo, haya revelado el más mínimo intento de paliar situaciones y encauzar en forma correcta los problemas sociales, económicos y políticos.

Por un simple decreto, que jurídicamente tratado, carece de toda validez y sensatez, se ha derogado una constitución, restableciendo otra, ya caduca e incapaz de llenar las mínimas exigencias que la estabilidad de un Pueblo puede pretender.

Y los partidos políticos, aquellos partidos que gritaron hasta no hace mucho, contra la tiranía y la dictadura del Gral. Perón, han aceptado y han apoyado, lo que es peor, a un Gobierno Provisional, que a los nueve meses de establecido, ha demostrado su incapacidad de restablecer normas jurídicas y el andamiaje de los tres poderes.

Los frutos de esta situación, a la vista están. En las masas populares, ha surgido el odio, como expresión y consecuencia de ese estado de cosas. Alzamientos y complotos por los cuatro puntos cardinales. Sabotajes y desgano en el trabajo, por todo el territorio argentino. Este es un balance poco halagador para quienes sostienen que cuentan con el apoyo del pueblo.

Miseria y hambre, persecuciones y matanzas, temores y recelos, son otras consecuencias, que no por menos conocidas, son menos reales.

Los Jefes de los Partidos Políticos, de los autóctonos y de los internacionales, socialismo y comunismo, son tan culpables como los Gobernantes, de este estado de cosas. Incapaces de subsistir si no están pegados a las esferas de Gobierno, claudican lo que ellos han llamado "ideales", en el altar de los intereses mezquinos y de representaciones burocráticas, dejando de lado la juridicidad de los procedimientos que otrora tanto les preocupara, y el bienestar y garantías del Pueblo, que quieren conquistarse mediante posturas artificiosas y discursos demagógicos.

Políticos de viejo cuño, arribistas y oportunistas, se confunden en una mezcla sin par, y ellos, que han hecho caudal de la inexistencia de garantías constitucionales en el régimen depuesto, usan y abusan de los procedimientos que criticaron, para ahogar y destruir, no ya una organización política, ni tampoco una resistencia activa, sino los pensamientos y las ideas de los individuos como tales.

(Viene de la pág. 1)

créditos correspondientes a 1812, 1813 y 1814 por pérdidas y perjuicios, por víveres secuestrados por los Ingleses, por valor de una balanza apresada en 1813 por los iglesias (4.350 pesos) Y POR CASA Y PANADERIA DESTRUIDA EN 1812 Y 1814."

Destacamos que Don Samuel Blíxen fué uno de los redactores más destacados de el "Día" al reaparecer el 19 de Diciembre del año 1889, año en el que se efectuó el pago de dicha deuda.

## PAGO DE LA DEUDA

El Doctor Matías Alonso Criado, escribe al Director del Archivo Histórico en oportunidad de entregarle las memorias de Don José Batlle Carrero:

"Aunque las memorias que le remito se escribieron preferentemente

Cárceles llenas; campos de concentración; persecuciones; delaciones y torturas, son los medios empleados por un Gobierno desgraciado y por el núcleo vergonzante que lo rodea.

El Poder Judicial, como tal, no cuenta. Sólo Comisiones Investigadoras, que más se asemejan a un sistema inquisitorial, en que las garantías de los presuntos reos no existen, retrotraen al vecino país, a etapas que históricamente creímos superadas.

Y cómplices de esa situación, debemos repetir, son aquellos hombres públicos, que han aceptado canongías para no ver las cosas; son aquellos hombres que han hecho y hacen, mangas y capirotes de cacareados principios que a la postre, son incapaces de sostener.

Los Gobiernos que precedieron la tan mencionada "dictadura de Perón", no arrojaron en su actuación, ningún balance favorable más que para ciertos núcleos sociales y capitalistas, muy proclives al extranjerismo. Es decir, que se gobernó para unos pocos, dejando en el olvido la existencia y las necesidades de la casi totalidad del Pueblo.

Aquellos errores, aquél caos social y económico en lo interno, fué la causa que originó la contrarréplica del Gobierno del Gral. Perón. No vamos a disculpar ni a disimular errores ni pecados. Pero, sí vamos a decir, que aquellos políticos, que aquellos gobernantes que estén libres de culpa, que arrojen la primera piedra.

No alcanza con decir "Yo pienso...", sino que es necesario traer hechos que confirmen sus dichos.

Y frente a la incapacidad de probar con hechos sus programas políticos, el acierto de sus Gobiernos, en su mezquindad, en su miseria íntima, han tratado de enlodar prestigios, de negar todo lo bueno, para sólo reconocer todo lo malo.

Amparados y protegidos por una propaganda regimentada y obcecante, intentaron subvertir términos, matar y encarcelar hombres por sus ideas, cual si ellos fuesen los honrados, los docentes, los libertarios y los demócratas.

Mentes enfermizas y decadentes; intelectualoides que no intelectuales, que hacen de la mentira su profesión de fe, sólo impulsados por intereses propios y personales, engañándose a sí mismos, quieren engañar a los demás.

Pero los Pueblos, crecen; y el Pueblo argentino, ya ha llegado a su mayoría de edad. Ya los conoce, ya les ha quitado la careta bajo la que ocultaban sus verdaderos pensamientos; ya no les cree cuando gritan "Libertad y Democracia", porque sabe, que eso, sólo son palabras, y que la única Libertad y Democracia que conocen, es la que sirve para sus propios designios.

Ahora preguntamos: ¿Cómo es que le llevan cuentas a la Madre, que es la Patria?

Dejamos al lector la constatación de la conducta de dos familias antagonistas durante toda la Historia, los Artigas y los Batlle. Mientras los Artigas lucharon y sacrificaron sus vidas y haciendas por la Independencia de nuestra Patria, su querida

Banda Oriental, ¿Qué hicieron los Batlle?

En próximas ediciones hablaremos sobre ello.

## Negocios cambiarios con la Cebada

La Maltería de Paysandú, que pidió para importar 20.000 toneladas de cebada, es elaboradora de cerveza o importadora y exportadora de cebada?

Adquiriendo un ejemplar de VIDA MARITIMA en la calle Colón 1580, teléfono 84430, diario que recibe el comercio, se descubrirá en la página 2 del diario de fecha 24 de mayo ppdo., QUE LA CERVEZA Y MALTERIA DE PAYSANDU

¿Cuántos dólares pidieron para la compra de sus nuevas maquinarias El Día y El País?, que además hicieron sumtuosos edificios... Bueno, ganan mucho con el papel a \$ 1.51... Porque con los dólares que solicitó SADIL, la SOCIEDAD DE LA ARPILLEIRA, HILO SISAL, (todas industrias artificiales) nuestras verdaderas industrias se han quedado sin dólares para materia prima, provocando la desocupación.

Salvo "El Diario" porque los grandes diarios no hablaron del contrabando de un equipo completo de hilandería encontrada en La Plata, procedente de Montevideo, cuyo costo se estimó en un millón de pesos; porque esas máquinas tenían marca y número y algún local quedó desolado en la ciudad.

¿Por qué los grandes diarios no hablaron de un enorme contrabando de productos de la Argentina y Paraguay que venía en convoy y fué descubierto por la policía Argentina en mitad del río? Ese contrabando venía en libre tránsito a Montevideo y con él se iba a realizar una gran combinación financiera de divisas.

Esos productos tenían el destino para "Israel".

¿Por qué se roba al pueblo cobrándole el azúcar a \$ 0.47, cuando se puede importar, como lo dijo el diputado Caudin a su regreso de La Habana, de Cuba a 0.19 centésimos como consiguió comprarla la Comisión de Subsistencias y todavía con posibilidades de intercambiarlo con tasajo? La diferencia de 0.19 centésimos a 0.21 centésimos se vierte al Fondo Azucarero para protección de la Industria, que es puro cuento, porque si los agricultores no plantan remolacha pueden plantar papas, lino, girasol, etc.

¿Por qué se roturan tierras espléndidas para la ganadería, que es nuestra auténtica riqueza, olvidando que cuando los pueblos de Asia con sus 2.500 millones de habitantes, mejoren su standard de vida no alcanzarán las llanas, cueros y carnes del Uruguay para abastecerlos?

Además ya nos falta el ganado, según dicen nuestros gobernantes y tienen que comprarlo a la Argentina, que nos envía la mayoría del ga-

Banda Oriental, ¿Qué hicieron los Batlle?

En próximas ediciones hablaremos sobre ello.

## EXPORTAN PARA EL BRASIL

1.650.076 kilos de cebada malteada. Este es un sólo embarque. Habrá muchos más...

Si exporta esa cantidad para el Brasil, por qué pide 20.000 toneladas para traer de la Argentina?

El año pasado y otros anteriores, compró cebada a \$ 13.00 y \$ 13.50 en el Uruguay y exportó a \$ 26.00 al Brasil.

Le sirve o no le sirve la cebada

nado enfermo.

¿Por qué Ancap invirtió \$ 18.000.000 en explotación azucarera? La protección del azúcar es cuento y eso lo sabe el hombre que conoce más el problema, el doctor Quijano.

¿El negocio está en la refinación? ¿Por qué entonces se les da esa protección a las remolacheras?

¿Por qué se les deja estar especulando con la necesidad de todo un pueblo?

¿Qué tiene que ver el Sr. Luis Batlle, con RAUSA?

Que en el Juzgado de Paz de la 18.<sup>a</sup> sección, un desalojo como ocupante precario que la Ley marca sea en 15 días, lleva ya más de seis meses.

Esto no es consecuencia directa de negligencia en el personal inferior, sino que parecería ser atribuible a otro tipo de funcionario. ¿La Inspección de Justicia no llega a ese Juzgado?

# GUATEMALA

El telégrafo, nos trae la noticia del ametrallamiento de estudiantes en la República centroamericana de Guatemala.

No hace mucho tiempo, Guatemala se debatió en la agonía de una guerra civil provocada y alimentada en forma probada, por imperialismos que le hacían el juego a entidades capitalistas, verdaderos dueños y señores de la tierra guatemalteca.

En ese entonces, el gobierno constitucional, fruto de un acto eleccionario, fué destronado por la gran prensa y por los sistemas de propaganda, que se veían en la necesidad de disimular la ingerencia extranjera y los intereses en juego en ese pequeño país.

Y el hoy su Gobernante, Castillo Armas, fué reputado como gran demócrata, restaurador de principios democráticos y en otras palabras, continuador de la democracia yanqui.

Hoy, se ha revelado con la masacre que ordenara. ¡América, Ibero América! patria de luchadores e idealistas, que tuviste como hijos a San Martín, Bolívar, Artigas, Andrés Bello, Rodó, que con la espada y la pluma combatieron por tu independencia, que te legaron libertad y te dejaron la experiencia que ellos vivieran, ¿a dónde vas, que permites y soportas tiranos y entregadores, que cobijan su prepotencia bajo un rótulo de libertad, y que incapaces, combaten las ideas con el plomo y el hierro de las armas?

del Uruguay?

O hace grandes negocios comprando cebada en la Argentina con el peso argentino barato?

Por que para su elaboración no necesita toda esa cebada, ya que con 4.000 toneladas le alcanza y sobra para su producción anual.

Además, el malteado no absorbe trabajo de muchos obreros.

Tiene depósitos arrendados en el Bajo Litoral que están repletos de ese cereal.

Hay que investigar a fondo este asunto, porque nos están burlando dólares que para materia prima necesitan muchas industrias del país.

Estos negociados no pueden ser!

## EDITORIAL

# Panorama actual y la Reforma Constitucional

Hoy, al salir a la lucha periodística, y al hacerlo en la forma que hemos enunciado, nos vemos en la imperiosa necesidad, dada la hora incierta por que pasa nuestro País, de asumir una posición con respecto a la Reforma Constitucional.

El engendro Colegiado, fruto de los avatares de la política, como hace cuarenta años, se ha revelado, nuevamente, como un sistema carente de practicidad e incapaz de dar una solución real a los problemas sociales, económicos, e incluso, políticos de nuestro país.

Y al sistema en sí, debemos sumarle la mediocridad decadente de quienes, políticos aprovechados y aprovechadores, detentan el Poder gubernamental.

Y en esa forma, como en el primer Colegiado, podemos repetir lo que alguien escribiera, con una reactualización completa y verdadera: es "una Constitución hecha para que se perpetúe en el Poder, una oligarquía que dispone a su antojo de los destinos del País".

Pero hay más, la oligarquía gobernante, a más de mediocre, demuestra un desenfado linderio con la desvergüenza, al usufructuar posiciones nacionales en beneficio exclusivo de intereses comerciales, en detrimento de nuestra economía, con carencia absoluta de coparticipación política.

Robos, negociados, canalescas actitudes que desestimigan al País y hambrean al Pueblo.

Los déficits, se acumulan a los déficits. El prestigio de nuestra política internacional y de nuestra moneda, son un recuerdo del pasado. Desnorteados, los hombres de Gobierno, de la mayoría del Gobierno, tratan e impiden la ejecución de ideas y de soluciones. Los valores morales, han desaparecido, y sólo cierta prensa, y sólo ciertos medios de propaganda, tratan de desvirtuar hechos que rompen los ojos, para justificar la razón de la sinrazón.

Estos, son hechos y no palabras. So pretexto de una Libertad y de una Democracia sui generis, se ha llevado al hambre al Pueblo. Se ha anarquizado nuestra economía, y se ha roto el equilibrio social, en perjuicio de los más, y en beneficio de capitales de origen extraño y de otros, fruto de esos mañejos.

Debe pues, el Pueblo Oriental, con abandono de cintillos, dejando de lado las simpatías de sus padres, por ser lógica y necesaria, e insostenible la situación actual, ir a la Reforma Constitucional; debe afrontarse para la lucha a plantearse, y debe refrendar el Plebiscito.

Será necesario el concurso de muchos. Será necesario algún sacrificio, pero todo ello, irá en su beneficio. Irá en detrimento de aquellos que han creado esta situación de impuestos sobre impuestos, que lo han cercado por hambre, que lo han explotado con saña y sin vergüenza.

Como un solo hombre, la campaña y la ciudad, deben acudir. Y deben acudir, para evitar la convocatoria de una Constituyente, donde primará el interés político, susceptible siempre de componendas, relegando, en beneficio de esos intereses de círculo, el ge-

nino interés, el único interés a tener en cuenta, que es el interés del Pueblo.

El Pueblo, debe despertar. Debe sacudir de sobre sus hombros el peso de nefastas sombras que se hierguen del pasado salvaguardando sólo la mezquindad de ciertos hombres, que bajo capa de un ideal, justifican la ruindad de sus procedimientos.

El pretendido argumento de que el sistema Colegiado es de gran resultado en Suiza, no es válido. Es aquél un país en que la cultura política de los hombres es superior a la normal; en que además, la vinculación Ejecutivo - Legislativo, es muy distinta a la existente en nuestro País. El Ejecutivo, se halla supeditado a las directivas del Legislativo, mientras que acá, no vamos a decir que es a la inversa, pero sí, algo muy semejante.

Además, aquellos hombres, conocen lo que es "nacionalidad", "corrección" y "vergüenza".

Debe también el Pueblo, anular, expulsar, de la actividad política, los intereses capitalistas que no propenden a un beneficio colectivo, sino a un lucro personal y egoísta, que sacrifica y hambrea a los más, en beneficio exclusivo de sociedades anónimas, que bajo su rótulo comercial, cobija nombres de políticos negociantes y de extranjeros comerciantes.

Vaya, pues, el Pueblo Oriental, a apoyar la Reforma Constitucional, por medio del Plebiscito, para que surja triunfante una Carta Fundamental, capaz de regir su futuro, capaz de encauzar su devenir político, social y económico, por un derrotero cierto y seguro.

Los términos en que esa Reforma se ha planteado, asegura, por otra parte, la posibilidad de una elección más íntegra, pues será la mayoría, la que definirá el pleito electoral, dejando de lado leguilerías de acumulación de votos, para que cada candidato ocupe el sitio que merezca, de conformidad con sus antecedentes, su capacidad, su honradez y su integridad, juzgados libremente por un Pueblo elector.

La elección de Presidente sin lema, es una verdadera conquista, pues en esa puya, se verán y aquilarán los valores de cada candidato, no dejando librado al azar y a veces al mangoneo político, la elección de los hombres que ocupen la Presidencia del País.

Los méritos respectivos, sustituirán a la propaganda de cintillos. Sus condiciones individuales, serán su carta de presentación frente al Pueblo.

Sepa, pues, el Pueblo, elegir.

En esta forma, no podrán más, cobijarse en el recuerdo del pasado, políticos descastados, que carentes de merecimientos y antecedentes propios y personales, se valen del presunto que puedan legarles los muertos.

Pero tampoco debemos olvidar, reiteramos, que esa nueva Carta, no vuelva a ser combinación circunstancial de intereses políticos mezquinos, y el Pueblo debe constituirse en guardián celoso de su cumplimiento, a fin de evitar que el día de mañana, sea ludibrio de un militar entronizado, que por un simple decreto ordene su archivo.

## La Copla de la Semana

Cielito a la manera de BARTOLOMÉ HIDALGO

Cielito del Artiguista

¡Ay!, cielito pal Dios Batlle  
La cárcel, pa los mamitas;  
al Pueblo nadie lo calle.

Luis Batlle y su cofradía  
ven temblar su trono impío,  
bien desplumado está el Pue-  
blo

por su pío, se arman lio.

Cielo, para los ladrones  
¡Ay!, Cielo pa los bandidos  
Ya marrán cuando sientan  
del Pueblo lanzar rugidos.

Ya que azuzan la perrada  
de sus dicterios y embustes  
como machos les decimos  
¡Aguanten la cimbronada!

Cielito, cielo que sí  
para hablar somos muy parcos  
vengan a este circo todos  
¡verán bailar los macacos!

Dicen que hay aceite bueno  
óptimo según lo declaran  
del veneno no dagan caso  
ha de ser por si se aclara.

Cielitos, digan que sí  
Pal Pueblo no dan un pito  
No digan de Luis y el César  
de bolsillos delgaditos.

Hay que ver cuánto ofrecie-  
ron  
Uruguay... ¡Un Paraíso!  
fué no más cuanto subieron  
a los chicos, ¡más petizos!

Cielito, cielo que sí  
Ya se les cayó un carrillo  
y si nó que se lo digan  
a Fariña el del potrillo.

Vino un día y se largó  
a gritar por mil tablados  
subió y se puso a soñar  
era su sueño, ¡el dorado!

Ya se nos cayó la venda  
no valen tus mil parlantes  
haz de hacer como los loros  
repetir las consonantes.

Cielito, cielo que sí  
El Cerro hizo huelga de ham-  
bre

largos días padecieron  
y el "hombre" se hace aún el

[fiambre]  
Hay cien mil desocupados  
están cerrando las fábricas  
ha de ser porque el gobierno  
trafica hasta con las vacas.

Nos hablan de la inflación  
y lanzan mil opiniones  
yo no sé porque Sadil  
divisas convierte en dólares.

Cielito, cielo que sí  
este asunto va muy largo  
si el estómago les chillá  
sirvansen de un mate amargo

La otra vez vi un cadillac  
de chapa oficial, flamante  
Se paró frente a la Rausa  
¡Las acciones son de aguante

Después llegó un pajarito

que vino de Paysandú  
muy despacito me dijo  
por la Cebada, ¡Salud!

Cielito, cielo que sí  
de la Aduana no hay informe  
Ascendieron a unos cuantos  
la 15 es muy uniforme.

Muchos millones volaron  
en divisas convertidos  
¿los prendieron por ladrones?  
¡Es asunto divertido!

Cielito, cielo que sí  
Es realidad nacional  
pocos ricos, muchos pobres  
y el obrero vive mal

Chico-Tazo en la campaña  
su gran cruzada inició  
Estamos con la reforma  
que el gran Pueblo principió.

Miren que grandes tormentos  
no pagan nuestros fogones  
no ha de ser con los suspiros  
de un muerto en sus exter-  
tores.

Cielito, cielo que sí  
Artigas nos legó Patria  
como Orientales que somos  
no les aceptamos lata.

A los Judíos que nos roban  
les decimos bien tranquilos  
de los hilos prendansen;  
Orientales, hay de a quilos.

Cielo, cielo que sí  
a tí te vengo diciendo  
si es que no subes arriba  
Juan Pueblo irás padeciendo.

## CARTAS DEL PUEBLO ORIENTAL



Nos escriben las obreras que tie-  
nen que venir a cobrar a la Caja  
de Asignaciones N° 35, protestando  
por las horas de espera que les  
obligan a realizar mientras las em-  
pleadas se pasan fumando y toman-  
do café en las oficinas.

## IMPORTANTE

NUESTRO PERIODICO NO  
TIENE REPRESENTANTES EN  
EL INTERIOR DE LA REPÚBLICA.

Las personas interesadas de-  
ben dirigirse al Sr. José M.  
Amado, Gaboto 1809, Monte-  
video.

Solamente se hacen envíos  
contra-reembolso.

Precio al vendedor: \$ 0.10, in-  
cluido el flete.

**¡REFORMA, ES PATRIA LIBRE!**

# ¡ALERTA, ORIENTALES!

# ¿LOS EXTRANJEROS NOS GOBIERNAN?

## Una Patria dentro de otra Patria

El Diario, de fecha 31 de Mayo p.d.o., última página, habla de la represión del contrabando de automóviles, y que se trata de localizar una organización en Montevideo. Qué fué detenido en Minas de Corrales un moderno coche "Chevrolet" Modelo 1956, chapa de Nueva York Z5101. Y que el que lo adquirió lo hizo de una Sra. de apellido Einstadter.

Les rogamos que lean "Vida Marítima" Diario que recibe todo el comercio importador de Montevideo, de fecha 3 de Abril próximo pasado, pág. 5, y encontrarán la siguiente información:

"Autos de Turismo. (entrados al país). — S. Z. Gurraji, 1 Chevrolet; A. Rosembau Jacob, 1 Chevrolet; Marieta Rosenthal, 1 Chevrolet."

Verifiquen los correspondientes despachos y numeración de los coches y encontrarán lo que decimos.

Hay muchos extranjeros, "Judios

### A Nuestros Lectores

#### ¿POR QUÉ NO APARECIMOS ANTES?

Este periódico debió salir a la calle, el día Lunes 18 de Junio p.d.o., pero las fuerzas regresivas que se ocultan en el anonimato que en forma oscura pero desgraciadamente no menos eficiente, trabajan para coartar cualquier actitud que pueda propender a ponerlas en evidencia, truncaron nuestra aparición.

Por una vez, triunfaron; lo reconocemos. Pero, sólo obtuvieron un breve respiro. Hoy, salimos más pujantes que antes, pues con su actividad, hemos descubierto que, aún sin aparecer ya temen. Sabemos que, de todos modos, habrán de realizar nuevos intentos para acallarnos. Estamos seguros, pues de ningún modo van a tolerar que gritemos, que descubramos y que critiquemos, ampliamente, todos sus errores, toda su nefasta influencia, todos sus silencios interesados y toda su vocinglería también interesada.

A ellos, pues, también, lleguen nuestros saludos, y sepan, que orientales e hijos de orientales, bajo la bandera que enarbola, nos cobijamos criollos que llevamos en nuestras mentes, ideas e ideales, y en nuestro corazón, no sólo el recuerdo, sino también claros conceptos de nacionaldad, nacionalismo y artiguismo.

Sobre este problema, ya daremos otras noticias.

en su mayoría", que entran al País como Turistas y luego pagando un timbre de 100 pesos se quedan permanentemente.

Además sabemos que muchos gobernantes en los últimos tiempos han permitido y diligenciado rápidamente la introducción de "Judios" en nuestro país.

Nosotros no somos racistas, ni pretendemos perseguir a ninguna raza, sino simplemente velar por la seguridad de la soberanía de nuestro País.

Sabemos que la colectividad Juídá, dentro de nuestra Nación es inmensa, poderosa e influyente.

Pero sabemos también, que es una raza organizada, es decir una minoría organizada frente a una mayoría desorganizada. Por ejemplo: Se casan entre ellos (Caso Judía de Tacuarembó), siendo entonces los primeros racistas del mundo; tienen sus barrios, sus bancos, su cementerio, sus horas radiales, sus diarios, sus sinagogas, cincuenta filiales en diversos lugares de Montevideo, como más adelante comprobaremos, sin embargo hasta la fecha no han construido ni un hospital ni un Sanatorio para aliviar al País que tan generosamente los acoge. ¿Han formado una Patria dentro de otra Patria?

#### ¿YA NOS GOBIERNAN?

Sabemos que hay extranjeros en las altas esferas gubernativas controlando puestos claves del País.

Entre ellos: Benjamin Lefshyoff, Presidente del Contralor de Importaciones y Exportaciones.

Y. Nayberg, Cónsul en Pekín, famoso por la misión reciente.

Pero señores gobernantes, ¿Es que ya no quedan Orientales que puedan dirigir y velar por nuestros intereses? ¿Es que estamos vendiendo e hipotecando nuestra nacionalidad?

#### MAS PRUEBAS DE SUS INFLUENCIAS Y NEGOCIADOS

Subercasseaux: que ganó millones con importaciones ficticias, nuestra policía tendrá conocimiento de la visita del Jefe de Policía de Chile; Berenbau, famoso por la importación de maquinarias, para su empresa, Sadil; Petcho hnos, que ganó millones con el mercado de las divisas; Elías Hoffstatter, del mercado central, que ganó millones con el mercado negro de la carne; A. J. y J. M. Blonkgz y Minikes Rinkind, que la Policía conoce como contrabandistas de piedras preciosas y que según los diarios alcanzó a la suma de pe-

sos 580.000. Los casos recientes de la joven Rumana que contrabandeaba oro; el otro reciente también por 30.000 pesos; el otro reciente de Isaac Krupinsky, por 12.000 pesos de relojes.

Y la policía, ¿Por qué no pide la extradición de Balparda, para aclarar esa gran estafa?

¿Y las falsificaciones de Carnet de Identidad?

¿Y las quiebras y arreglos de Pozniack, Cottón, Galante, Salón Tenzier, Besuchansky, por más de treinta millones de pesos, todas ellas recientes, que tanto perjudican al País?

¿Y Kendansky?...

Y todo ello, por contumaz disipli-

cencia de la Dirección de Inmigración, pudieron cambiar por arte de magia su condición de agricultores, defraudando al Estado y a los Orientales.

Señores gobernantes, es de urgencia ir a la reforma de la Ley de inmigración especialmente en cuanto a turistas.

Sabemos que nadie va a radicarse a la campaña; los "colonos" que llegan al Uruguay se afincan en la Ciudad, y es ridículo que tengamos que importar huevos y manteca de Holanda, cuyas tierras fueron saladas no hace mucho por las grandes inundaciones, papas de Francia, siempre desvastada por la guerra y lo que es más ridículo aún, que ten-

gamos 100.000 desocupados y estamos pensando en traer nuevos pobladores y permitiendo la introducción de más extranjeros al País, que son al fin, nuevos parásitos a radicarse confortablemente.

Sabemos que la CIME y el ALTO COMISIONADO, son cuentos, se formaron para traer refugiados, muchos de ellos enfermos (ver la declaración reciente del ALTO COMISIONADO) que deambulan por Europa Central (Leer memorias de Truman, Capítulo Palestina, publicadas en los diarios El Día y El País de fechas 31 de Enero y 1º de Febrero del corriente año). Y tendrán la prueba.

Proseguiremos...

## ¡ASESINOS!

#### EL PUEBLO HERMANO PISOTEADO POR INTERNACIONALISTAS MERCENARIOS Y ASESIOS

El dolor humano noble y sincero, nos hace tomar la pluma para escribir sobre los últimos sucesos ocurridos en la vecina orilla de allende el río.

Como es de conocimiento público hubo allí una revolución dirigida contra los hombres que gobiernan dicho País. Y archisabido es que en nombre de la tan cacareada Democracia, una vez vencida dicha revuelta, se efectuaron fusilamientos en masa de Obreros y Militares Patriotas.

La Prensa grande vendida al dólar, y las radios mercenarias, nada han dicho condenando dichos asesinatos, al contrario, cantan loas a la "Revolución Libertadora". Libertadora si: de capitales e intereses fabulosos y foráneos, antes al servicio del Pueblo; hoy al servicio de intereses comerciales que dirigieron, propiciaron y abastecieron desde un punto X a las mismas fuerzas regresivas que pisotean y asesinan hoy, al gallardo Pueblo Hermano.

Las radios y diarios de nuestro País, que ayer cantaron loas a la acción canallesca y asesina de dichos dirigentes, saben y no lo dicen, que esos hombres que están en el poder, están gracias a la fuerza internacional y no por el derecho y la voluntad de un Pueblo honrado y trabajador.

Saben y no lo dicen, que están en representación de una minoría que en elecciones puras y sin máculas había sido vencida y que su ambición las hizo unirse para poder así ostentar el poder.

#### ¿TIRANO?

Tirano se llama el hombre, que hasta hace poco dirigió con mano serena y maestra, los destinos del Pueblo trabajador.

Tirano!, tal vez, pero no asesinó, siempre tuvo para el vencido en las sucesivas revoluciones que afrontó, el gesto gallardo y noble, de respetar las vidas del vencido, ¡nunca asesinó!

#### ¿POR QUÉ CALLAN?

¿Por qué entonces callar? ¿Por qué acallar nuestra voz de protesta e indignación, ante las noticias que los mismos asesinos nos trasmiten?

¿Por qué no levantarse indignadas nuestras conciencias, contra esas conciencias corrompidas que en nombre de una libertad ficticia, atruenan el espacio, con gritos y clamores de verdugos? ¿Por qué las radios y diarios al servicio de la S.I.P. tratan de justificar, "inoculando veneno en la conciencia del pueblo", dichas bajas acciones?

#### ¿POR QUÉ NO INFORMAN LA VERDAD?

¿Por qué las radios y diarios, no hablan ni han informado a nuestro

Pueblo, que las cárceles Argentinas desde la Quiaca a Usahia, están abarrotadas de obreros y obreras presos políticos?

¿Por qué no hablan que hay obreras presas conjuntamente con los hijos que amamantan?

¿Por qué no hablan de las mujeres y niños asesinados en las cárceles?

¿Por qué no hablan de los castigos de Usahia, donde a los presos se les hace salir desnudos, caminando por el hielo, y cuando caen, atemidos de frío, semi-inconscientes, se les revive a fuerza de látigo?

¿Por qué no hablan y exigen que dicha minoría gobernante, llame inmediatamente a elecciones libres, con representación de todos los partidos políticos?

¿Por qué...? pues, por que saben que en elecciones libres serán vencidos irremediablemente.

¿Por qué asesinan?... Por que se reconocen débiles ideológicamente frente al Pueblo, y la única forma de mantenerse es por la fuerza bruta que amilan a los débiles.

Mil veces, ¡Sí, sí, asesinos y cobardes!

Elevamos nuestros votos, porque el sufrido Pueblo hermano, encuentra pronto la ruta de la Libertad y la comprensión.

## El 25 Aniversario de "El Debate"

El diario «El Debate» celebró con justificado júbilo, el 25 aniversario de su fundación.

Un cuarto de siglo de constante batallar en la dura lucha periodística.

Comparimos de todo corazón la satisfacción del colega al cabo de tan prolongada jornada, y formulamos nuestros más sinceros votos de prosperidad en su prenda Nacional.

¡Pretendieron acallar nuestra voz! - ¡Ya nos veremos las caras!